
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD  
vom 22.10.2024

Ordnungsmaßnahmen an bayerischen Schulen nach Art. 86 Bayerisches Ge-
setz über das Erziehungs- und Unterrichtswesen

Laut der unlängst veröffentlichten Daten des Landeskriminalamts im Jahr 2024 hat es 
eine starke Zunahme von Gewaltdelikten an Schulen gegeben. In Art. 86 Bayerisches 
Gesetz über das Erziehungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) werden Erziehungs- 
und Ordnungsmaßnahmen zur Sicherung des Bildungs- und Erziehungsauftrages 
bzw. zum Schutz von Personen und Sachen aufgeführt.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele in der Schulakte vermerkte Ordnungsmaßnahmen insgesamt 
nach Art. 86 BayEUG wurden an staatlichen Schulen in Bayern im 
Schuljahr 2023/2024 verhängt (bitte aufschlüsseln nach Bezirken, 
Kreisen und kreisfreien Städten)?   2

1.2 Wie viele in der Schulakte vermerkte Ordnungsmaßnahmen gemäß 
Art. 81, Abs. 2, Nrn. 5 bis 8 waren darunter (bitte aufschlüsseln nach 
Bezirken, Kreisen und kreisfreien Städten)?   2

1.3 Wie viele in der Schulakte vermerkte Ordnungsmaßnahmen gemäß 
Art. 81, Abs. 2, Nrn. 9 bis 12 waren darunter (bitte aufschlüsseln nach 
Bezirken, Kreisen und kreisfreien Städten)?   2

2.1 Wie viele der in der Schulakte vermerkten Ordnungsmaßnahmen wur-
den angefochten (bitte je in Art. 86 BayEUG aufgeführter Maßnahme 
die Anzahl angeben)?   2

2.2 Bei wie vielen in der Schulakte vermerkten Ordnungsmaßnahmen war 
die Anfechtung erfolgreich (bitte je in Art. 86 BayEUG aufgeführter 
Maßnahme die Anzahl angeben)?   2
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus  
vom 22.11.2024

1.1 Wie viele in der Schulakte vermerkte Ordnungsmaßnahmen insgesamt 
nach Art. 86 BayEUG wurden an staatlichen Schulen in Bayern im 
Schuljahr 2023/2024 verhängt (bitte aufschlüsseln nach Bezirken, 
Kreisen und kreisfreien Städten)?

1.2 Wie viele in der Schulakte vermerkte Ordnungsmaßnahmen gemäß 
Art. 81, Abs. 2, Nrn. 5 bis 8 waren darunter (bitte aufschlüsseln nach 
Bezirken, Kreisen und kreisfreien Städten)?

1.3 Wie viele in der Schulakte vermerkte Ordnungsmaßnahmen gemäß 
Art. 81, Abs. 2, Nrn. 9 bis 12 waren darunter (bitte aufschlüsseln nach 
Bezirken, Kreisen und kreisfreien Städten)?

2.1 Wie viele der in der Schulakte vermerkten Ordnungsmaßnahmen 
wurden angefochten (bitte je in Art. 86 BayEUG aufgeführter Maß-
nahme die Anzahl angeben)?

2.2 Bei wie vielen in der Schulakte vermerkten Ordnungsmaßnahmen war 
die Anfechtung erfolgreich (bitte je in Art. 86 BayEUG aufgeführter 
Maßnahme die Anzahl angeben)?

Die Fragen 1.1 bis 2.2 werden gemeinsam beantwortet.

Dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus liegen bezüglich der Verhängung 
und Anfechtung von Erziehungs- und Ordnungsmaßnahmen keine entsprechenden 
Zahlen vor. Es wird auf die Antworten der Staatsregierung auf die Anfragen des Ab-
geordneten zum Plenum vom 08.10.2024 und vom 15.10.2024 hingewiesen.

Zur vorliegenden Schriftlichen Anfrage ist ergänzend anzumerken: Auch unter Be-
rücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 
Bayerische Verfassung (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Ab-
geordneten des Landtags kann eine händische Auswertung von Einzelakten von rd. 
1,3 Mio. Schülerinnen und Schülern an staatlichen Schulen nicht erfolgen.
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Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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